

栗ヶ沢浸信会 2月8日 主日崇拜讲道

「与神搏斗」创世记 32:23-31 木村一充牧师

今日我们一同阅读旧约圣经《创世记》第32章中雅各的故事。本段记载了雅各在雅博河畔与神角力的震撼场景。雅各此刻正准备时隔二十年重返故乡迦南。然而他心中背负着沉重的负担——对兄长的愧疚。这源于当年他与母亲利百加合谋，伪装成兄长以扫，不义地夺取了本应属于长子以扫的父亲以撒的祝福，这份良心谴责始终萦绕不去。得知此事的以扫勃然大怒，立誓待父亲离世后定要杀死弟弟。为躲避追杀，雅各逃往母亲娘家所在的哈兰地，在叔父拉班处劳作，历经娶得两妻生子等波折后，才得以重返故土迦南。

二十年光阴流逝，雅各即将与兄长以扫重逢之际，却说：“我怕我哥哥”（创世记 32:12）。只因他从使者口中得知，兄长正率领四百名随从来。为平息兄长的怒火，雅各提前将羊群、牛群、骆驼、驴子等总计逾五百头的财产作为礼物先行送去。他如此渴求兄长的宽恕，深知若此事未了便无法前行。就在即将渡过雅博河——这场决战的前夜，雅各让全家先行渡河，唯独自己滞留原地。他独自站在了神面前。

在我们的人生中，是否也曾经历过与雅各当时相似的境遇呢？纵使世俗成就斐然，赢得众人赞誉与荣光，心中沉重的负担却丝毫未解。为此我们必须深切祈祷。在这样的时刻，人不得不成为独行者，独自站在神面前。曾有位名叫森有正的哲学家兼法国文学研究者。他的祖父森有礼曾任伊藤博文内阁文部大臣，而这位森有正则是受洗的基督徒。他毕业于一高、东京大学，后成为东大法语教授。他曾说过这样的话：“每个人心中都藏着一片永远无法向他人展露的角落。”拉丁语中有个词叫“persona”。这个词是英语“person”（人）的词源，而“persona”原本是“面具”之意。古希腊罗马时期，演员表演戏剧时需佩戴面具。正因戴着面具，才无法展现真实面容。在演绎悲伤场景时，面具之下或许正藏着笑意。古罗马人认为，人们在他人面前总是戴着面具行事。而雅各此时必须卸下面具——在与兄长重逢之际，他坦然承认自身的软弱与狡诈，进而祈求罪孽的宽恕。

此时，圣经记载有位神秘人物出现在雅各面前，与他搏斗直至破晓。关键在于此人是在黑暗中现身的。他没有露面——或者说无法露面。毫无疑问，此人正是神的使者。因为圣经明言：凡看见神的必必死。因此，在天亮前必须隐去形迹。雅各与这人缠斗至股骨脱臼，仍拼死抵抗。为何如此？只因他渴求这人的祝福。

回望自身经历亦是如此——每当我为祈求之事祷告时，上帝常不按我设想的剧本推进。明明怀着信心赌上性命所作的选择，却常有“不该是这样的...”的感慨。成为牧师后，万事也未必如愿。此时该如何应对？要像雅各那样在神面前据理力争。我认识一位信徒，年轻时边工作边通过函授学习，为考取税务师资格不断钻研。这位常盘台教会的信徒受过洗礼。然而税务师考试屡战屡败，始终未能如愿。某日傍晚礼拜时，这位弟兄登上讲台作见证，坦言道：“青年时代，我曾持续多年怨恨上帝。”这不过是众多案例之一。我们都曾经历过这样的时刻——在呻吟中嘶喊：“上帝啊，为什么？究竟为什么？”

然而，我认为这是信仰生活中理所当然的事。读着今日雅各的故事，我想到的是：面对人生中的种种困境、世间的矛盾与荒谬，我们可以坦率地将这些疑问倾诉给上帝。但根据我的经验，即便提出这样的疑问，上帝也不会立刻给予答案。即使与上帝展开激烈搏斗，现状依然如故，问题也未必能立即解决。但今日经文的关键在于，雅各在挣扎中始终未曾离开神。

正如经文所言：“我若不蒙你祝福，总不放你去”（27节）。他持续向神祈求，但愿望未竟。雅各并未说出“够了，我不求你了”的绝情话语，更未离开神面前。《创世记》堪称雅各传记，如此详尽地描绘其一生。并非因他拥有卓越的人格或非凡的智慧，恰恰相反，雅各是个怀揣软弱与破损的平凡之人。正因如此，他深知自己若无神的祝福便无法生存。这个雅各，其实正是我们自身的写照。

继续阅读故事。第28节记载神主动向人发问。祂问雅各：“你叫什么名字？”雅各回答：“我叫雅各。”这句问答蕴含着超越姓名询问的深意。希伯来语名字皆有其意，正如日语名字。雅各（Jacob）之名意为“绊倒人、欺骗、诡诈”。雅各在说出自己名字的瞬间，想必深刻意识到自己的本质。毕竟对方是神啊。他清楚自己正如名字所示，至今的人生都是狡诈度过的。他自己对此心知肚明。或许正因如此，他才害怕与兄长相见。此刻他向神报出名字，意味着在神面前坦然展现了真实的自我。

然而，神似乎早已洞悉一切。祂对这个狡猾的男人说：“你不再叫雅各，要叫以色列。”这句话的含义颇为深奥，据说蕴含着“神掌权”“与神角力”“神得胜”等多重意涵。但正如第29节所言，我认为不能断言雅各在这场角力中真正获胜。毕竟他的大腿关节已被扭脱。或许雅各当时怀着“人生掌握在自己手中，凭己力就能解决问题”的念头，妄图制服神明。明知不可能做到，却仍执意要击败神。然而现实却事与愿违——搏斗中他的髋关节被扭脱，这场较量就此宣告“the end”（终结）。雅各反倒败给了神。但奇妙的是，这竟是种甘之如饴的败北。在与神的较量中，人深刻体会到自身的软弱，正因被神击败，反而得以进入神的祝福之中。圣经如此记载：以色列人败给神，却反倒胜过了神。这分明是种逆说。当面对神时，败即胜——这不正是此处所揭示的真理吗？

此刻，我忆起十九世纪美国一位无名士兵创作的诗篇：

我祈求力量成就伟业，却被造就为软弱之人以学谦卑。
我渴求健康行壮举，却蒙赐病痛以行善工。
我追逐财富求幸福，却受贫穷教导明智。
为博世人赞誉而渴求成功，却被赐予软弱以持守对神的追寻。
为纵享人生而贪求万物，却被赐予生命以欣然接纳万象。
所求之事无一应允，心愿却尽得垂听。
纵然不配蒙恩，心底无言的祈祷仍悉数应验。
我这般人生，实乃世间最丰盛的祝福。（渡边和子译）

在这首诗中，作者凝视着自己所祈求之事未能实现，反而被神赐予了截然相反的现实，却依然接纳当下所受的一切为神的旨意，并试图从中寻得神的祝福。换言之，诗人表明：无论愿望能否实现，更重要的核心事实是——自己始终处于神的手中。因此即便未获所求，仍能断言自己蒙受了最丰盛的祝福。这便是“虽败犹胜”的境界。

黎明前，那人未报姓名便离开了雅各。然而他为雅各留下了决定性的救赎事件——那正是雅各毕生渴求的祝福。神使在离去前为雅各赐福，这份祝福远胜二十年前雅各从父亲那里获得的祝福。这位使者深知雅各配不上这祝福，因他软弱狡诈，满身罪孽。即便如此，神仍赦免了雅各，接纳了他，向这个罪人伸出祝福之手，引领他走向崭新的人生。以色列正是雅各的新名。我们也是以色列。我们虽与神角力，却永远无法战胜祂。唯有在神面前全然降服，方能领受新生命与丰盛的祝福。

让我们一同祷告。